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Ficha Técnica

Objetivo

Sondagem realizada pela INTERCAMPUS para a CMTV, com o objetivo de conhecer a opinião dos Portugueses sobre diversos temas da

política nacional, incluindo a intenção de voto em eleições legislativas.

Universo

População portuguesa, com 18 e mais anos de idade, eleitoralmente recenseada, residente em Portugal Continental.

Amostra

A amostra é constituída por n=623 entrevistas, com a seguinte distribuição proporcional por Género, Idade e Região:

REGIÃO
TOTAL %

NORTE 236 37,9

CENTRO 142 22,8

LISBOA 170 27,3

ALENTEJO 47 7,5

ALGARVE 28 4,5

Base (623) (100)

IDADE
TOTAL %

18-34 139 22,3

35-54 216 34,7

55 e + 268 43,0

Base (623) (100)

GÉNERO
TOTAL %

Homens 302 48,5

Mulheres 321 51,5

Base (623) (100)
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Ficha Técnica

Seleção da amostra

A seleção do lar fez-se através da geração aleatória de números de telefone fixo / móvel.

No lar a seleção do respondente foi realizada através do método de quotas de género e idade (3 grupos).

Foi elaborada uma matriz de quotas por Região (NUTSII), Género e Idade, com base nos dados do Recenseamento Eleitoral da População

Portuguesa (31/12/2020) da Direção Geral da Administração Interna (DGAI).

Recolha da Informação

A informação foi recolhida através de entrevista telefónica, em total privacidade, através do sistema CATI (Computer Assisted Telephone

Interviewing). O questionário foi elaborado pela INTERCAMPUS e posteriormente aprovado pela CMTV.

A INTERCAMPUS conta com uma equipa de profissionais experimentados que conhecem e respeitam as normas de qualidade da empresa.

Estiveram envolvidos 18 entrevistadores, devidamente treinados para o efeito, sob a supervisão dos técnicos responsáveis pelo estudo.

Os trabalhos de campo decorreram de 03 a 06 de Julho de 2023.

Margem de Erro

O erro máximo de amostragem deste estudo, para um intervalo de confiança de 95%, é de ± 3,9%.

Taxa de Resposta

A taxa de resposta obtida neste estudo foi de: 62,5%.
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Intenção de voto 1 – com abstencionistas (%) 
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Mantêm-se, em relação à vaga anterior, os eleitores que afirmam estar indecisos ou não votar

se as eleições fossem hoje: cerca de 16%.

Estes valores são os resultados brutos da sondagem, separando os indecisos e os

abstencionistas.

Intenção de voto 1 – com abstencionistas (%) 
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Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 
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Estes resultados dizem respeito àqueles que, teoricamente, vão votar. O gráfico apresenta

os que escolheram uma opção e também aqueles que se declaram indecisos (cerca de 7% –

valor inferior ao dos meses anteriores).

São estes os valores que devem ser apresentados como resultado da sondagem, pois a

anulação de indecisos corresponderia a uma projeção de voto perigosa, que apenas deve

ser praticada em certas ocasiões, com fins comparativos (de facto, quando os indecisos não

são anulados, os resultados dos partidos podem ter dimensões diferentes pelo simples

facto de a percentagem de indecisos ser diferente, o que dificulta a análise).

Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 
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Como podemos observar, apesar de os resultados serem muito semelhantes, há algumas

alterações de pormenor (e sem representatividade para a amostra em causa) na hierarquia: o

PS volta a ultrapassar o PSD, a IL volta a ultrapassar o BE e o PAN ultrapassa a CDU.

Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 
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Imagem dos líderes partidários (médias)

2,6 2,6
2,7

2,6
2,5

2,6

2,4
2,3

2,2

2,5

3,0
2,9 2,9

2,8
2,9

2,7

2,3

2,5
2,6

2,8 2,8 2,8 2,8
2,9

2,6

2,3
2,4

0,0

0,5

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

António Costa Rui Rocha Luís Montenegro Rui Tavares Inês Sousa Real C. Martins/M.
Mortágua

Nuno Melo André Ventura P. Raimundo

Mar Mai Jul



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 45 Julho de 2023

14

Numa escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação muito negativa e 5 a uma

atuação muito positiva (sendo 3 o ponto médio, nem positivo nem negativo),

observamos que todos obtêm média negativa.

Muitos líderes baixam, à exceção de António Costa, que sobe um pouco. Nos partidos

mais relevantes, observamos uma descida clara de Rui Rocha. Mariana Mortágua

mantém um valor bastante alto, que se indiciava no mês passado; neste caso,

apresenta o valor mais elevado de todos.

Imagem dos líderes partidários (médias)
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Imagem das instituições (médias)
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Numa mesma escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação

muito negativa e 5 a uma atuação muito positiva (sendo 3 o ponto

médio, nem positivo nem negativo), verificamos que o Governo e o

Primeiro-Ministro recuperam, com significado, de um mínimo histórico.

Imagem das instituições (médias)
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Os valores são semelhantes aos da

última vaga do barómetro, com a

saliência habitual das notas negativas,

sobretudo no caso de J. Galamba, que

eclipsou a negatividade de F. Medina

(que, apesar de tudo, mantém o

segundo pior lugar).

Nesta vaga, surge também M. Pizarro

com algum destaque, pelo lado

negativo.

O melhor e o pior ministro (%)
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Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministro das Infraestruturas – João Galamba

Ministra da Habitação – Marina Gonçalves

Ministra-adjunta e dos Assuntos Parlamentares – Ana …

Ministra da Agricultura e da Alimentação – Maria do Céu …

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte …

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministro da Educação – João Costa

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Ministra da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira …

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  –…

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Melhor Pior



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 45 Julho de 2023

18
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Se existissem agora eleições presidenciais, de todos os candidatos que lhe vou ler, em qual acha 

que votaria? E em qual ou quais nunca votaria? (%)

Observamos que não há um

vitorioso claro.

A. Guterres e A. Costa disputam a

liderança, que cabe à esquerda,

diante de P. Passos Coelho e A.

Ventura que seguem de perto, em

nome da direita.

No que diz respeito às respostas

negativas, A. Ventura quase

monopoliza as respostas, com A.

Costa a apresentar um resultado

também superior ao resultado

positivo.

5,8

2,9

1,9

2,7

1,6

0,8

1,4

4,5

1,8

5,0

2,9
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Paulo Raimundo

Augusto Santos Silva

Pedro Santana Lopes

Mário Centeno

António José Seguro

Luis Marques Mendes

Paulo Portas

João Cotrim de Figueiredo

Ana Gomes

Catarina Martins

Gouveia e Melo

André Ventura

Pedro Passos Coelho

António Costa

António Guterres

Votaria Nunca votaria
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Se António Costa conseguir um cargo importante na União Europeia, acha que deve aceitar ou acha 

que não? (%)

Apesar de uma maioria de respostas

positivas, torna-se evidente a ausência

de uma resposta definida, num sentido

ou noutro.

Por outro lado, são quase 20% os

inquiridos que não conseguem

responder.

44,8

36,1

19,1

Sim Não Ns-Nr
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E acha que António Costa quer esse cargo importante na União Europeia ou acha que prefere ser 

Primeiro-Ministro em Portugal? (%)

Neste caso, a indefinição ou a divisão

de opiniões é bem menor: são

claramente maioritários (55%), os que

pensam que A. Costa quer mesmo um

cargo importante na União Europeia.

No entanto, mantêm-se os quase 20%

de inquiridos que não conseguem

responder.

54,6

26,8

18,6

Quer o cargo Prefere ser PM Ns-Nr
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Se António Costa for para um cargo desses, acha que será importante para o país ou acha que não? 

(%)

Voltamos a ter uma resposta que

não aponta em qualquer direção:

são tantos os que acham que sim

como os que acham que não.

39,5

44,5

16,1

Sim Não Ns-Nr
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E se isso acontecer, acha que o Presidente da República deve convocar novas eleições legislativas 

ou acha que deve convidar o PS a designar um novo Primeiro-Ministro? (%)

Neste domínio, já não existem

dúvidas: uma esmagadora maioria de

quase 70% defende a convocação de

novas eleições legislativas em caso de

saída do Primeiro-Ministro.
68,7

20,7

10,6

Convocar eleições Fazer convite ao PS Ns-Nr
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Acha que as comissões de inquérito sobre a TAP, na Assembleia da República, foram importantes 

para esclarecer o país sobre o que se passou ou acha que não? (%)

Voltamos à indefinição, embora a

maioria (pouco acima dos 50%)

entenda que as audições da CPI sobre

a TAP foram importantes para o

esclarecimento do país.
51,5

39,2

9,3

Sim Não Ns-Nr
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E acha que as pessoas que agiram mal ou cometeram erros vão ser responsabilizadas e punidas ou 

acha que não? (%)

As audições foram importantes, mas o

que se apurou não terá muito impacto

concreto, pois os inquiridos (uma

maioria confortável de 70%) acham

que ninguém vai ser responsabilizado

ou punido pelos erros cometidos.

20,9

70,0

9,1

Sim Não Ns-Nr
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Concorda com a privatização da TAP ou não? (%)

Já não é a primeira vez que esta

pergunta surge no barómetro e a

resposta tem sido, com maior ou

menor intensidade, sempre positiva.

Neste caso, uma maioria de 56%

concorda com a privatização da

TAP.

55,5
30,0

14,4

Sim Não Ns-Nr
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Neste momento, está preocupado(a) com a subida dos juros?? (%)

No que diz respeito às questões

económicas, sobretudo a subida dos

juros, a preocupação existe para uma

maioria muito significativa da

população (quase 90%).

Apenas 10% não se mostram

preocupados, possivelmente por não

terem dívidas bancárias.88,0

10,3

1,8

Sim Não Ns-Nr
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E está a sofrer pessoalmente com a subida dos juros? (%)

Quase dois terços dos inquiridos

estão pessoalmente a sofrer com a

subida dos juros, valor que é menor

do que a percentagem de

preocupados, mas que, ainda assim, é

bastante elevado.

62,9

35,5

1,6

Sim Não Ns-Nr
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E acha que os portugueses estão a conseguir fazer poupanças ou acha que não? (%)

São quase 90% os inquiridos que acham

que os portugueses não estão a

conseguir fazer poupanças.

De qualquer forma, esta pergunta apenas

tende a preparar a pergunta seguinte na

qual se aborda a situação pessoal do

inquirido (é mais fácil assumir uma

situação desagradável quando ela se

aplica à maioria da população…).

7,1

87,3

5,6

Sim Não Ns-Nr
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No seu caso pessoal, está a conseguir fazer poupanças? (%)

Assim, são dois terços os inquiridos

que assumem que, no seu caso

pessoal, não estão a conseguir fazer

poupanças.

No entanto, numa situação de crise

como esta, a percentagem dos que

estão a consegui-lo não é muito baixa:

mais de 30%.

31,1

65,7

3,2

Sim Não Ns-Nr
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De que forma está a aplicar as suas poupanças? (%)

As aplicações dos inquiridos são, na sua grande

maioria, convencionais e sem risco.

As operações na bolsa são em dimensão reduzida e

não chegam a atingir 20% da população.

59,8

38,1

19,6

7,1 7,2
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O Governo está a pensar aumentar os médicos. Tanto quanto sabe e tendo em conta a situação do 

país, acha que os médicos ganham mal ou acha não? (%)

Existe uma posição global favorável

aos médicos (do sector público), por

parte dos inquiridos.

Por um lado, uma maioria de 55% acha

que os médicos ganham mal.

Por outro…

54,633,4

12,0

Sim Não Ns-Nr
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Concorda que o Governo aumente os médicos ou não? (%)

… mais de 70% acham que eles

deveriam ser aumentados pelo

Governo.

71,3

19,6

9,1

Sim Não Ns-Nr
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Em sua opinião, Marta Temido é uma boa ou uma má candidata do PS à Câmara de Lisboa? (%)

Apesar da grande indecisão e do

grande desconhecimento (voltamos a

encontrar um gráfico dividido em 3

partes iguais), a opinião sobre Marta

Temido é favorável, havendo 43% de

inquiridos que considera que ela é

uma boa candidata do PS à Câmara

Municipal de Lisboa

42,7

29,9

27,4

Boa Má Ns-Nr
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Entre Marta Temido e Carlos Moedas, quem acha que seria melhor Presidente para a Câmara 

Municipal de Lisboa? (%)

Numa contenda com o atual

Presidente da Câmara, Carlos

Moedas, Marta Temido leva a melhor,

embora por uma diferença

relativamente reduzida (6 pontos

percentuais).

50,4

44,5

2,9 2,2

0,0
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20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Marta Temido Carlos Moedas Nem um nem outro Ns-Nr
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Em Agosto, vão decorrer as Jornadas da Juventude em Portugal, com a presença do Papa. Em sua 

opinião, esse acontecimento é positivo para o país ou acha que não? (%)

A opinião dos inquiridos é favorável a

este acontecimento, uma vez que

quase 60% consideram que ele é

positivo para o país.

Porém…
57,9

31,6

10,4

Sim Não Ns-Nr
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Acha que o Estado deve contribuir financeiramente ou acha que não? (%)

… dois terços dos inquiridos acham

que o Estado não deve contribuir

financeiramente para o evento.
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Este ano, vai fazer férias fora de casa em Portugal, vai viajar ao estrangeiro ou vai ficar em casa? (%)

Apesar de haver uma percentagem

elevada de portugueses que não

sairão de casa nas férias (24%) e de a

maioria (47%) fazer férias em Portugal,

existe uma percentagem elevada de

inquiridos (20%) que declaram ir

passar (pelo menos) parte das suas

férias no estrangeiro.
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Este ano, vai gastar nas férias mais, menos ou o mesmo do que no ano passado? (%)

De qualquer forma, os inquiridos vão

reduzir as suas despesas nestas

férias, pois são 47% os que declaram

ir gastar menos do que no ano

passado e apenas 14% os que

declaram ir gastar mais.
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Em relação à guerra da Ucrânia, quando acha que ela vai acabar? (%)

Apesar da natural dificuldade

em responder a esta

pergunta (um terço dos

inquiridos não o sabe fazer),

os portugueses manifestam-

se pessimistas, achando (a

maioria – 37%) que a guerra

irá durar vários anos.
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Depois destes acontecimentos com o Grupo Wagner, acha que Putin ficou mais forte, mais fraco ou 

igual? (%)

Há uma certa unanimidade no facto de

Putin não ter ficado mais forte depois

dos acontecimentos com o Grupo

Wagner (apenas 10% dos inquiridos o

acham). Pelo contrário, quase 50%

acham que o líder russo ficou mais

fraco.
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Falando de futebol, qual destas equipas tem, em sua opinião, mais hipóteses de ganhar o próximo 

campeonato? (%)

O Benfica obtém mais de 50% das respostas, sendo o favorito, para já, em relação ao próximo

campeonato.
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Quem acha que, neste momento, seria melhor presidente para o Futebol Clube do Porto? (%)

Quanto a uma eventual candidatura ao

Futebol Clube do Porto, a indefinição

também é muito grande, ou seja, há

uma grande divisão de opiniões.

No caso do total da amostra, Villas-

Boas sai ligeiramente em vantagem.

No caso dos adeptos do FCP, passa-se

o contrário e é Pinto da Costa que sai

em ligeira vantagem.
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Anexos3

 Questionário

 Quadros de resultados em Excel


